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แผนการสอนรายวิชางานบริการคอมพิวเตอร์นี้ผู้เรียบเรียงได้เรียบเรียงขึ้นมาโดยมีจุดประสงค์เพื่อต้องการให้เป็นแผนการสอนสำหรับนักศึกษาระดับ ปวช. ในสาขาวิชาช่างอุตสาหกรรม เพื่อเผยแผ่และกระจายความรู้ในการเรียนให้นักศึกษาของการกรมอาชีวศึกษา กระทรวงศึกษาธิการทั่วประเทศ ได้มีความรู้ความชำนาญในการใช้ ติดตั้งและตรวจสอบ แก้ไขคอมพิวเตอร์ในเบื้องต้นได้

ผู้เรียบเรียงเลือกใช้ภาษาไทยเป็นส่วนใหญ่เพื่อให้นักศึกษาคุ้นเคยกับคำศัพท์คอมพิวเตอร์ที่เป็นภาษาไทย แต่คำศัพท์บางคำเป็นคำศัพท์เฉพาะไม่สามารถแปลเป็นภาษาไทยได้  และหวังเป็นอย่างยิ่งว่าแผนการสอนนี้จะเป็นประโยชน์ในการศึกษาเพิ่มเติมด้านวิชาการ
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ลักษณะรายวิชา
รหัส    2104 –2216                             
ชื่อวิชา       งานบริการเครือข่ายคอมพิวเตอร์                  
หน่วยกิต (ชั่วโมง)     2 (4)

เวลาเรียนต่อภาค

64
  ชั่วโมง
	รายวิชาตามหลักสูตร

	จุดประสงค์รายวิชา
1. มีความเข้าใจหลักการทำงาน และโครงสร้างเครื่องคอมพิวเตอร์ การถอดประกอบ ตรวจสภาพชิ้นส่วน หลักการจัดระบบเครือข่ายเบื้องต้น
2. สามารถบำรุงรักษา ตรวจซ่อม และจัดการติดตั้งโปรแกรมคอมพิวเตอร์
3. สามารถจัดการธุรกิจคอมพิวเตอร์ตามการใช้งานต่างๆ และมีกิจนิสัยในการทำงานด้วยความเป็นระเบียบเรียบร้อยและปลอดภัย
มาตรฐานรายวิชา
1. ผู้เรียนมีความรู้ ความเข้าใจหลักการทำงานและการใช้งานของเครื่องคอมพิวเตอร์และอุปกรณ์ประกอบได้
2. ผู้เรียนสามารถประกอบ ติดตั้ง ทดสอบ และตรวจซ่อมเครื่องคอมพิวเตอร์และอุปกรณ์ประกอบได้
3. ผู้เรียนมีความสามารถติดตั้งโปรแกรม และบำรุงรักษาเครือข่ายเบื้องต้นได้
คำอธิบายรายวิชา
ศึกษาและปฏิบัติ การประกอบ ติดตั้ง ทดสอบ และตรวจซ่อม เครื่องคอมพิวเตอร์และอุปกรณ์เกี่ยวกับเครื่องพิมพ์ แผงวงจรการสื่อสาร การติดตั้งโปรแกรม การจัดห้องซ่อมการับ – ส่งงาน และการประมาณราคา การทดสอบคุณภาพงานให้ได้มาตรฐาน 
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1. ความรู้
2. ความเข้าใจ
3. การนำไปใช้
4. วิเคราะห์
5. สังเคราะห์
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1.  สาระสำคัญ

ทุกคนเคยซื้อสินค้าในซุปเปอร์มาร์เก็ต หรือห้างสรรพสินค้าใหญ่ๆ บ้างหรือไม่ ทุกคนเคยฝาก-ถอนเงินกับธนาคาร หรือใช้บัตรเอทีเอ็ม หรือไม่ ถ้าเคยแสดงว่าได้เคยใช้คอมพิวเตอร์กันบ้างแล้ว อาจจะใช้คอมพิวเตอร์โดยมองไม่เห็นตัวคอมพิวเตอร์ที่ใช้ หรืออาจจะไม่รู้ว่ากำลังใช้งานคอมพิวเตอร์

2.  สมรรถนะประจำหน่วยการเรียนรู้
แสดงความรู้ทั่วไปเกี่ยวกับคอมพิวเตอร์
3. จุดประสงค์การเรียนรู้
3.1 จุดประสงค์ทั่วไป
3.1.1 เพื่อให้มีความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับคอมพิวเตอร์
3.1.2 เพื่อให้นำความรู้ไปประยุกต์ใช้ในระบบคอมพิวเตอร์
3.1.3 เพื่อให้มีความรับผิดชอบในการใช้งานระบบคอมพิวเตอร์
3.2 จุดประสงค์เชิงพฤติกรรม
3.2.1 บอกความหมายของคอมพิวเตอร์ได้
3.2.2 บอกประโยชน์และการใช้งานคอมพิวเตอร์ได้
3.2.3 บอกถึงยุคของคอมพิวเตอร์ได้
3.2.4 อธิบายประเภทของคอมพิวเตอร์ได้
4. สาระการเรียนรู้
ความรู้ทั่วไปเกี่ยวกับคอมพิวเตอร์

แบบทดสอบก่อนเรียน
4.1 ความหมายของคอมพิวเตอร์
4.2 คุณสมบัติที่เครื่องคอมพิวเตอร์แตกต่างจากเครื่องคำนวณทั่วๆไป
4.3 ประโยชน์และการใช้งานคอมพิวเตอร์
4.4 ทำไมต้องใช้คอมพิวเตอร์
4.5 วิวัฒนาการคอมพิวเตอร์
4.6 ยุคของคอมพิวเตอร์
4.7 ประเภทของคอมพิวเตอร์
4.8 ใบงาน 1
4.9 แบบฝึกหัดหน่วยที่ 1
5. กิจกรรมการเรียนรู้
สัปดาที่ 1
ชั่วโมงที่ 1 – 4
สอดแทรก ค่านิยม 12 ประการ  
5.1 ขั้นนำ  :
5.1.1 ครูผู้สอนกล่าวนำเข้าสู่บทเรียนในเรื่องเกี่ยวกับการใช้งานคอมพิวเตอร์ในปัจจุบัน
5.1.2 ถามกระตุ้นนักเรียนเกี่ยวกับระบบคอมพิวเตอร์ทั่วไปในปัจจุบัน
5.1.3 ศึกษาจากเว็ปไชต์http://www.thaigoodview.com/library/contest2552/type1/tech03/18/index.html
5.2 ขั้นกิจกรรม สอดแทรกกัลยาณมิตร
5.2.1 การบูรณาการด้าน 3D จะใช้เครื่องคอมพิวเตอร์ควบคู่กับการอภิปราย ครูผู้สอนจะเน้นการทำงานเป็นกลุ่มเป็นทีม และการมีน้ำใจแบ่งปันเครื่องคอมพิวเตอร์ในการค้นหาข้อมูลให้กับเพื่อน  ครูผู้สอนเน้นเรื่องการแต่งกายที่ถูกระเบียบ รวมถึงวินัยของการเข้าเรียนให้ตรงต่อเวลา
5.2.2 นักเรียนทำแบบทดสอบก่อนเรียนจำนวน 10 ข้อ
5.2.3 นักเรียนศึกษาจากสื่อการสอนเรื่อง ความรู้ทั่วไปเกี่ยวกับคอมพิวเตอร์ 
5.2.4 ให้นักเรียนแบ่งกลุ่ม 3-4 คน เพื่อคิดศึกษาค้นคว้าเรื่องความรู้ทั่วไปเกี่ยวกับคอมพิวเตอร์ “ศึกษาอุปกรณ์เก็บข้อมูล ” รายงายและสาธิตหน้าชั้นเรียน
5.2.5 ทดสอบเก็บคะแนนจากแบบทดสอบหลังเรียน แบบปรนัยชนิด 4 ตัวเลือก จำนวน 10 ข้อ เสร็จแล้วให้นักเรียนเปลี่ยนกันตรวจสอบ
5.2.6 เสริมแบบฝึกหัดเพื่อความเข้าใจ
5.3 ขั้นอภิปราย
 5.3.1     แต่ละกลุ่มเตรียมส่งตัวแทนมานำเสนอหมุนเวียนจนครบทุกกลุ่ม แต่ละกลุ่มบริหารเวลา
ภายใน 15 นาที

 5.3.2    ผู้เรียนแต่ละกลุ่มเตรียมแบบการประเมินผล 
5.4 ขั้นสรุปและนำไปใช้ (สอดแทรก 5 STEP ตอบแทนสังคม นำความรู้ไปใช้ หรือ ประยุกต์ในสถานการณ์ใหม่ , สร้างผลงานหรือภาระงานเพื่อบริการสังคม) ( แบบที่ไม่เป็นโครงการ คือ งานที่มอบหมาย/ภาระงาน ที่นักเรียนปฏิบัติ , แบบที่เป็นโครงการ คือ ชิ้นงาน )
 5.4.1    ................................................................................................................................... 
 5.4.2   .......................................................................................................................................
6. สื่อและแหล่งการเรียนรู้
6.1  หนังสือเรียนงานบริการคอมพิวเตอร์
ชื่อผู้แต่ง เดชา ภัทรมูล 

 สำนักพิมพ์ ศูนย์ส่งเสริมอาชีวะ  พ.ศ. 2546
6.2  เครื่องไมโครคอมพิวเตอร์ , อุปกรณ์ไมโครคอมพิวเตอร์

6.3  ใบความรู้ที่ 1 sheet / Powerpoint

6.4  ใบงานที่ 1 
7. หลักฐานการเรียนรู้
7.1 หลักฐานด้านความรู้
· ใบงานที่ 1
· แบบฝึกหัดท้ายบท
7.2 หลักฐานด้านการปฏิบัติงาน
· เอกสารสรุปการทำงานของนักเรียน
· ใบงาน 
8. การวัดและประเมินผล  สอดแทรกแบบประเมินกัลยาณมิตร
8.1 เครื่องมือประเมินผลพฤติกรรมการเรียนรู้
· แบบประเมินผลพฤติกรรมรายบุคคลและกลุ่ม………………..
8.2 เกณฑ์การประเมิน
· คะแนน 15 – 20 มาก , 8 – 14 ปานกลาง , 1 – 7 น้อย
9. บันทึกผลหลังการจัดการเรียนรู้
9.1 ข้อสรุปหลังการจัดการเรียนรู้
………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………

9.2 ปัญหาที่พบ
………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………

9.3  แนวทางแก้ปัญหา

………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………


หลักการกัลยาณมิตรจิตปัญญาประเมิน
1.เชื่อมั่นและเคารพความเป็นมนุษย์
2.ยอมรับและเคารพในความแตกต่างระหว่างบุคคล
3.เชื่อมั่นในความเป็นองค์รวม
4.การเรียนรู้เกิดขึ้นภายในแต่ละบุคคล
การนำรูปแบบการประเมินมาปรับใช้ในการจัดเรียนรู้/นักเรียนสอดแทรกในกิจกรรมการเรียนการสอน  ใบงาน  โครงงาน  โครงการจิตอาสา    
-  สนับสนุนให้นักศึกษาทำงานเป็นทีมมีน้ำใจต่อกัน
-  มีปฏิสัมพันธ์กับนักศึกษา เปิดใจรับฟังความคิดเห็นซึ่งกันและกันและมีสุนทรียสนทนา ( สุนทรียสนทนา  การให้กำลังใจและการมองมุมบวกและสนับสนุนให้นักศึกษาได้แสดงศักยภาพอย่างเต็มที่ โดยไม่มีการซ้ำเติมหรือ Blare  จะทำให้นักศึกษาได้เรียนรู้อย่างมีประสิทธิภาพ)
-   เปิดโอกาสและสนับสุนนให้นักศึกษาได้เรียนรู้ตามศักยภาพโดยให้ความเป็นกันเองในการเรียนการสอน 
-   การปรับทัศนคติให้มีความเมตตาต่อนักศึกษา  และการยอมรับความแตกต่างของคน
การสร้างข้อสอบวัดสรรถนะด้านการอ่าน  คณิตศาสตร์และวิทยาศาสตร์
1.สร้างข้อสอบที่ ฝึกการคิด  วิเคราะห์ และแก้ปัญหาได้
2. ข้อสอบแต่ละหน่วยประกอบด้วยสถานการณ์ของข้อสอบ ซึ่งอาจจะเป็นในรูปของข้อเขียนสั้นๆ   ข้อสอบแบบเลือกตอบหรือเนื้อความที่มีตาราง แผนภาพ หรือกราฟ
3. ไม่เน้นประเมินความรู้ที่นักเรียนเรียนอยู่ในห้องเรียน ณ ปัจจุบัน แต่ต้องการประเมินว่ามีสมรรถนะที่จะใช้ความรู้และทักษะในชีวิตจริงได้ดีเพียงใด
4.นำข้อสอบที่จัดทำขึ้นมาสอดแทรกในการประเมินผู้เรียน
ตัวอย่างข้อสอบคณิตศาสตร์
คำถามที่ 1: รูปร่าง
รูปร่างใดที่มีพื้นที่มากที่สุด ให้นักเรียนอธิบายเหตุผลด้วย
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คะแนนเต็ม
ตอบว่ารูป B โดยมีเหตุผลที่เป็นไปได้สนับสนุน เช่น
• มันมีพื้นที่ใหญ่ที่สุดเพราะรูปอื่นๆ สามารถเข้าไปอยู่ภายในรูป B ได้
• B ไม่มีรอยเว้าซึ่งจะไปลดพื้นที่ ส่วน A และ C มีช่องว่าง
• B เพราะมันเป็นวงกลมเต็มวง และรูปอื่นคล้ายวงกลมแต่มีส่วนเล็กๆ ถูกเอาออกไป
• B เพราะมันไม่มีพื้นที่เปิด
· ไม่มีคะแนน
คำตอบอื่นๆ หรือตอบโดยไม่มีเหตุผลที่เป็นไปได้สนับสนุน
• B เพราะมันมีพื้นที่ผิวมากที่สุด
• วงกลม มันค่อนข้างเห็นได้ชัด
• B เพราะมันใหญ่กว่า
เรื่อง  ทฤษฏีบททวินาม
จงแสดงวิธีหาคำตอบ
    1.นำผู้หญิงกับผู้ชายจำนวนเท่ากันมายืนเรียงกันเป็นเส้นตรง โดยให้ผู้ชายยืนคู่กับผู้ชาย ผู้หญิงคู่กับผู้หญิงจะจัดได้ 1,152 วิธี ถ้าเลือกผู้หญิงกับผู้ชายอย่างละ 2 คน มายืนเป็นเส้นตรงโดยให้ผู้หญิงกับผู้ชายยืนสลับกัน
จะได้ทั้งหมดกี่วิธี (ข้อสอบแบบคิดวิเคราะห์)
    วิธีทำ....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
ตัวอย่างข้อสอบวิทยาศาสตร์ โคลนนิ่ง
จงอ่านบทความจากหนังสือพิมพ์ แล้วตอบคำถาม
เครื่องทำสำเนาสิ่งมีชีวิต
ถ้ามีการเลือกยอดสัตว์แห่งปี พ.ศ. 2540 ดอลลี จะต้องได้รับตำแหน่งนี้อย่างแน่นอน ดอลลีเป็นแกะสัญชาติสก๊อตที่เห็นในรูปข้างล่างนี้ แต่ดอลลีไม่ใช่ แกะธรรมดา ดอลลี่เป็นสำเนา (Clone) ของแกะอีกตัวหนึ่ง การโคลนนิ่ง (Cloning) หมายถึง การทำสำเนาจากต้นฉบับ นักวิทยาศาสตร์ประสบผลสำเร็จ ในการสร้างแกะ (ดอลลี) ให้เหมือนกับแกะที่เป็นต้นฉบับทุกอย่าง  นักวิทยาศาสตร์ชาวสก๊อตชื่อ เอียน วิลมุตเป็นคนออกแบบเครื่องทำสำเนาแกะ เขานำชิ้นส่วนเล็กๆ จากต่อมน้ำนมของแกะตัวเมียที่โตเต็มที่แล้ว (แกะตัวที่ 1) จากชิ้นส่วนเล็กๆ นี้ เขาแยกเอานิวเคลียสออก แล้วก็ปลูกถ่ายนิวเคลียสนี้ ลงไปในเซลล์ไข่ของแกะตัวเมียอีกตัวหนึ่ง (แกะตัวที่ 2) ที่แยกเอาสิ่งที่อาจเป็นตัวกำหนดคุณลักษณะของแกะ ตัวที่ 2 ออกแล้ว จากนั้นจึงนำไข่จากแกะตัวที่ 2 นี้ ไปปลูกถ่ายลงในแกะตัวเมียอีกตัวหนึ่ง (แกะตัวที่ 3) แกะตัวที่ 3 ตั้งท้องและคลอดลูกออกมาเป็น ดอลลี นักวิทยาศาสตร์บางคนคิดว่า ภายใน 2-3 ปีนี้ เป็นไปได้ที่จะมีการโคลนนิ่งมนุษย์ แต่รัฐบาลหลาย ประเทศได้ตัดสินใจออกกฎหมายห้ามการทำโคลนนิ่งมนุษย์แล้ว
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คำถามที่ 1 : โคลนนิ่งดอลลีเหมือนกับแกะตัวใด
1. แกะตัวที่ 1
2. แกะตัวที่ 2
3. แกะตัวที่ 3
4. พ่อของดอลลี
คะแนนเต็ม 
ข้อ 1. แกะตัวที่ 1
ไม่มีคะแนน
คำตอบอื่นๆ
									            	หน่วยที่       1					            						จำนวน  4  ชั่วโมง


										สัปดาห์ที่     1


แผนการจัดการเรียนรู้








วิชา		งานบริการคอมพิวเตอร์


ชื่อหน่วย	หน่วยที่ 1


เรื่อง		ความรู้ทั่วไปเกี่ยวกับคอมพิวเตอร์











